

# 立即整改,小区安全度过本轮降雨



整改前,碧全江誉小区容易发生内涝。



19日,南平市解除暴雨预警,滨江西路碧全江誉路段雨干路净,没有淤泥。

本报讯(东南网记者 陈艳 文图)19日,南平市解除暴雨预警。本栏目此前刊登网友反映南平市武夷新区滨江西路碧全江誉小区雨天发生内涝的问题(详见本报4月18日4版),南平市相关单位立即整改。记者回访发现,该小区未发生内涝,安全度过本轮降雨。

报道引起了南平市委、市政府主要领导的高度重视,第一时间组织相关单位进场排查内涝原因,开展小区周边管网和排洪沟渠清淤工作,对碧全江誉小区西侧水毁排洪沟进行修复。5月13日,南平市委常委、副市长张朝阳带领相关单位负责同志,实地开展现场调研,系统研究整改方案,明确责任主体和整改期限。

武夷新区管委会规划建设局相关工作

人员还到东南网南平站进行沟通。副局长徐磊表示,造成碧全江誉小区内涝的主要原因是该小区北侧(地势高)月亮湾片区早期建设的排水系统不完善,排水主要靠地表径流;小区西侧(地势高)在建工地设置的临时排水渠被破坏,导致两边的雨水汇至该小区造成内涝。目前看来,滨江西路防汛墙确实对地表径流排水造成了一定阻碍。该局提出整改方案:一是修复小区西侧被破坏的临时排水渠,并定期清淤、维护;二是加快小区西侧、北侧管网建设,完善排水系统;三是在防汛墙上增设排水孔。

针对小区业主提出“拆除防汛墙”的建议,徐磊表示,滨江西路防汛墙设计经过自然资源、水利等各方评审,严格按照50年一遇的防洪标准建设,符合规划。若拆除防汛墙,将影响防洪安全,且实施周期长,不利于解决当前问题。在目前片区路网不完善的情况下,应先拓宽排水口、增设排水管道,确保汛期水流顺畅排出。参照滨江西路其他段工程,路网完善的情况下并不会出现积水内涝。因此,路网建设完善后,还会修复防汛墙开口。

影响防洪安全,且实施周期长,不利于解决当前问题。在目前片区路网不完善的情况下,应先拓宽排水口、增设排水管道,确保汛期水流顺畅排出。参照滨江西路其他段工程,路网完善的情况下并不会出现积水内涝。因此,路网建设完善后,还会修复防汛墙开口。

记者5月26日走访碧全江誉小区发现,防汛墙原来的排水孔已拓宽至约3米,还另外开凿了2个宽约3米的排水孔,在路面下方埋设了6根引水管,可以将雨水引到崇阳溪里。徐磊表示,小区北侧和西侧排水管网的清淤工作也已全面完成,可减少地表径流。

19日,南平市解除暴雨预警,滨江西路碧全江誉路段雨干路净,没有淤泥。

表示,施工方还对小区外的临时排水渠进行了加深加固处理,降雨期间,周边工地的泥沙水没有流入小区和滨江西路。他说:“6月9日以来下了这么多天的雨,这边都没有被淹掉,我们心里安心了许多。”

记者还看到,施工队伍正在小区西门外铺设地下管网。徐磊介绍说,该工程有助于进一步畅通排水,将小区外地势较高处施工地块的雨水直接引进崇阳溪。“相关责任部门已制定巡查工作制度,严格落实‘一日两巡’的工作要求,并根据巡查情况定时开展清淤工作。欢迎广大群众和媒体对此进行监督。”

近日,南平市人民政府办公室致函本报,对碧全江誉小区内涝问题整治进展情况进行了说明,并对本报始终关注南平民生事业表示感谢。

## 实之又实细之又细做好防汛救灾工作

### 中组部划拨1.38亿元党费支持闽粤等省区防汛抗旱

新华社北京6月21日电 近日,中央组织部从代中央管理党费中给福建、广东、河南等11个省区划拨专项资金1.38亿元,用于支持防汛抗旱工作。

中央组织部要求,各地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全力应对灾情,扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作,最大限度降低灾害损失,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。各级领导干部要进一步强化风险意识、底线思维,加强应急值守、靠前指挥,紧盯防汛抗旱重点部位,落实落细各项防汛抗旱措施;广大基层党组织和党员干部要冲锋在前、守好阵地,在防汛抗旱中充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,主要用于慰问奋战在防汛抗旱第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众;修缮因灾受损的基层党组织教育设施。相关省区要根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时划拨给基层,投入防汛抗旱工作,做到专款专用。



顺昌县双溪街道科特村深入受灾村户,指导农民采取补救措施恢复生产。图为21日,下沙洲农民抢抓农时,在遭受洪灾的田里栽种秧苗。陈柏材 侯良春 摄

### 中央财政下达1.05亿元支持汛期水毁公路应急抢通

新华社北京6月21日电 记者21日从财政部了解到,财政部会同交通运输部紧急下达1.05亿元,支持广东、广西、福建、江西、湖南、贵州等7省(区)开展公路抢修,指导地方按照“先抢通、后修复,先干线、后支线”的原则,有效处置公路损毁和阻断,全力保障汛期公路安全畅通。



18日,清流县林舍镇石下村党员、干部清理下水道。罗昱伦 巫建辉 摄

### 顺昌:让村民尽早用上水

本报讯(记者 许可欣 通讯员 徐华山 林伯烟)19日,在顺昌县仁寿镇仁寿村山下,村党支部书记、村委会主任郭齐汉正同抢修人员察看断管情况,商讨抢修对策。“由于多日的降雨,导致山体滑坡水管断裂。17日,我们接到群众反映供水中断,但是因为管网线路比较长,且村里水管没那么多,需要外购。”他告诉记者。

水管到后,村里立即组织人员、设备开展抢修。

据了解,此处水管承担仁寿村后山路和岭南路片区300余户村民用水。为了让村民尽早用上水,村里决定临时接通一条水管,供村民做饭。目前,断裂的3条水管都已接通。

“停水以后,洗菜做饭都很不方便,我们只能去水井挑水。还好今天

水就通了,我们也感觉生活回归正常了。”仁寿村村民孟晓君说。

“灌溉沟渠已经全部被冲毁,我们加紧抢修,确保中晚稻生产正常进行。目前,沟渠已经恢复,插秧供水没有问题了,接下来继续硬化加固。”郭齐汉说,此次抢修灌溉渠、排水渠约370米,之后还将陆续对10余条灌溉渠共2200米进行修复。

截至记者发稿时,顺昌县共有14237名党员下沉一线参与防汛救灾和恢复重建,协助清理淤泥、抢通公路278处。

### 龙岩:做好消杀预防疫情

本报讯(记者 徐士媛 通讯员 熊川 林斯乾)洪水退去后,受灾地区的饮水卫生状况恶化,环境受到污染,病媒生物滋生,容易发生各种传染病疫情,龙岩市疾控中心组织专业人员开展环境和饮用水消杀。

18日,上杭县疾控中心派遣4组救灾防病小分队携带喷雾器、消杀物

品前往全县21个乡镇开展灾后清理消杀工作。小分队现场查看受灾地区学校、卫生院、市场、群众家居等场所,根据预防传染病的需要,指导协助乡镇工作人员进行卫生处理;走村入户,宣传灾后卫生防病健康知识,指导居民正确消杀、清洁与消毒。

“受灾的物体表面清洁后用

500mg/L的含氯消毒液进行喷洒或擦拭消毒,自备井水按照加氯量为3mg/L到5mg/L进行消毒。”19日,在永定区坎市镇的街头巷尾,疾控中心工作人员身着防护服,挨家挨户走访,了解居民家中受灾情况,发放消杀药水,教授正确配比和使用方法。此次消杀工作共涉及居民2000多户,调配了150公斤漂白粉,累计消杀面积3.2万平方米,杀虫面积1.2万平方米,消杀水井23口,有效预防灾后疫情的发生。

## 2024年中国-东盟法律研讨会在晋江召开 泉州与东盟深化商事法律合作

本报讯(记者 黄琼芬 通讯员 庄凌龙 谢佩龙)20日,2024年中国-东盟法律研讨会在晋江市召开。本次研讨会由泉州市政府、西南政法大学主办,旨在推动东盟与泉州商事法律合作不断深化,为双方企业投资往来和可持续发展保驾护航。

研讨会期间,主办方举行了泉州市政府、西南政法大学战略合作框架协议签约仪式,为“中国-东盟法律研究中心泉州研究院”揭牌,举行了“海上丝绸之路投资风险预警综合服务平台”暨海丝法治基金成立仪式。研讨会以“创新发展‘晋江经验’,护航民营企业‘走出去’高质量发展”为主题,围绕“警务合作护航民营经济‘走出去’高质量发展”“中国-东盟法律服务平台构建”“民营企业赴东盟国家投资的合规问题”三个分议题,进行深入交流、对话研讨。

据悉,随着共建“一带一路”和泉州“海丝”先行区建设不断推进,东盟已经成为泉州第一大贸易合作伙伴。2023年,泉州对东盟国家出口645亿美元,占全市出口总额的三分之一;今年1—5月,泉州对东盟国家进出口超300亿元,保持强劲发展势头。

## 规范司法鉴定活动 福州实施鉴定机构黑名单制度

本报讯(记者 苏依婕)近日,福州市中级人民法院出台《对外司法委托鉴定机构黑名单制度(试行)》等,加大对鉴定机构的监督管理工作,促进司法鉴定降费增效,提升鉴定服务审判的质效。

据了解,司法鉴定对于协助法院查明案件事实、准确适用法律具有重要作用。近年来,随着司法鉴定增多,鉴定机构超期鉴定、擅自将鉴定事项交由非本机构人员鉴定、鉴定意见存在严重瑕疵无法采信、违规收取过高鉴定费用等问题不断显现,亟须法院司法技术部门在委托过程中进行管理监督。

为此,福州中院《对外司法委托鉴定机构黑名单制度(试行)》明确,鉴定机构、鉴定人存在虚假鉴定、超范围鉴定、违规收费、超期鉴定等违法违规情形,损害当事人合法权益,给审判执行工作造成不良影响的,通过从人民法院诉讼资产网专业机构、专业人员平台除名的方式,纳入黑名单管理,限制其承接全国法院线上司法鉴定业务。福州中院还出台《诉前调解中委托鉴定工作实施办法(试行)》《采用竞价方式确定鉴定机构的实施办法(试行)》,梳理从诉前鉴定到诉前解纷、案件分流、诉中审理提速的程序,构建起全流程贯通的“诉前鉴定”新模式;引入竞争机制,通过随机摇号和竞价相结合的方式确定案件鉴定机构,降低司法鉴定费用,缩短鉴定时长,减轻当事人的负担。

## 南平完善公共法律服务标准化体系 助群众挽回经济损失7373万元

本报讯(福建法治报见习记者 陈浩)近日,南平市召开深化148品牌公共法律服务国家标准现场会。记者从会上了解到,2023年以来,南平建立了覆盖全市的1919个公共法律服务工作室,共办理援助案件4891件,为当事人挽回经济损失7373万元。

据了解,“148”谐音“要司法”,寓意群众遇到法律方面的困难与问题,可以找司法行政机关求助。南平市结合“148”品牌创建工作,打造全省首个公共法律服务国家标准试点项目,将“标准化”贯穿公共法律服务场景全过程,实现全市公共法律服务“同城化”。

南平市司法局整合全市律师、公证、司法鉴定、法律援助、法治宣传、人民调解等司法行政公共法律服务,建立覆盖市县乡村四级的体系。“目前全市有11个公共法律服务中心、139个工作站、1919个工作室,场所设施完善、标识张贴到位、人员配备齐全,做到全业务全流程无差别办理,打通司法服务群众的‘最后一公里’。”南平市公共法律服务中心负责人蔡秀华介绍说,该市聚焦法律援助、法律咨询、人民调解、社区矫正、法律指引等司法行政职能,围绕通用基础、服务提供、服务管理、岗位工作4大部分64个子项建立标准,形成“有标可依+有标必依”的基本公共法律服务标准化体系。

## 莆田首个省级湿地公园开建

本报讯(林亦霞 杨喜书)近日,在莆田市蓝色海湾涵江区三江口镇哆哆村及荔城区黄石镇遮浪村的滨海湿地上,工人正在补种或新种红树林,莆田首个省级湿地公园——木兰溪口省级湿地公园建设拉开序幕。

5月中旬,省林业局正式批复同意《福建莆田木兰溪口省级湿地公园总体规划(2024—2028)》。湿地公园位于木兰溪入海口,主要范围位于涵江区三江口镇,并涉及荔城区部分乡镇。在去年已经竣工的蓝色海湾整治项目基础上进一步扩项,湿地公园规划建设总面积815公顷,其中湿地面积793.74公顷,包括生态保育区和合理利用区两个功能区。

据了解,木兰溪口所在的兴化湾是东亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线的重要停歇地,也是黑脸琵鹭、黑嘴鸥等珍稀濒危候鸟的重要越冬地。当地共记录到65种水鸟,包括17种国家重点保护野生鸟类,成为我省水鸟分布较为集中的区域之一。

湿地公园将充分发挥湿地保护(恢复)、科普宣教、科研监测等10项功能,还将打造日出观景台,建设骑行道和渔家文化体验馆等配套设施,让游客可以赏景观鸟、体验渔家活动,促进湿地生态旅游,推动生态文明建设和乡村振兴。



18日,闽东辖区2024年“安全生产月”活动暨海上安全生产应急演练在霞浦县三沙镇古镇3000吨级码头举行,包含海上生产作业渔船灭火演练、遇险船员急救演练、港内泊位船舶灭火演练3个项目。本报记者 单志强 通讯员 杨锋 魏海平 摄

## 我省交通运输部门全力抢通道路

本报讯(记者 张颖 通讯员 杨铭 王影杰)截至20日12时,本轮暴雨共造成全省灾毁阻断合计1264处(其中高速9处、国道省道177处、农村公路1078处)。全省公路部门全力攻坚,以“抢通保通”为重点,累计投入应急抢险人员10464人次,机械装备2410台(套),组织抢通了中断公路1203处。

“边坡趋于稳定,可以组织抢通了!”受强降雨影响,18日上午,南平市G322线浦城县富岭镇富官村一路段突发山体滑坡,

溜方量达5500立方米。灾情发生后,南浦公路分中心第一时间在道路两头设置路障。19日上午,在确定边坡趋于稳定后,浦城公路分中心立即组织应急抢险人员、机械进行抢修。上午11时30分,该路段恢复正常通车。

16日以来,武夷山境内出现国省道山体滑坡、路树倒伏等险情。G205线天心桥遭到严重冲毁,闽粤省际通道武平段交通中断,群众出行受到影响。武平公路中心

立即启动应急抢险预案,组织工程技术人员现场勘察、会商,确定修复方案。方案计划在天心桥上游修建一条便道,保障车辆临时通行。施工队已于19日进场,现场已调集挖掘机2台、装载机1台、压路机1台、运输车5台,展开了清表土、河道清理等工作。

为确保防汛救灾各项工作措施落实到位,14日,省交通运输厅抽调专业技术人员组成3个督导组赴灾区,对防汛工作、

公路边坡排查建档、巡查监测工作情况开展督导服务。18日,又派出3个督导组赴三明、南平、龙岩、福州、宁德开展汛期安全督导,重点检查道路运输、水上交通、工程建设、安全生产监管责任落实等。

截至目前,全省交通运输系统没有因暴雨灾害天气影响导致的重大伤亡事故,交通运输生产平稳。全省交通运输部门将坚持靠前抢修、持续攻坚,加大巡查排查工作力度,加快损毁路段抢通抢修工作。